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祝考試順利
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第壹部分（占62.5分）
一、單一選擇題（37.5％）

說明：第1～15題為單選題，每題均計分。每題答對得2.5分，答錯不倒扣。
1.
20世紀中為眾人所知的物理學家愛因斯坦，在他書房中掛了牛頓、法拉第與馬克士威等三人的畫像，顯見這三位物理學家在他心目中的地位。下列(甲)至(丙)所述科學貢獻：(甲)發現電磁感應現象；(乙)統一電磁學的各項定律；(丙)以理論解釋了克卜勒行星運動三定律，與上述三位科學巨人的對應關係為何？　(A)(甲)牛頓，(乙)法拉第，(丙)馬克士威　(B)(甲)法拉第，(乙)牛頓，(丙)馬克士威　(C)(甲)法拉第，(乙)馬克士威，(丙)牛頓　(D)(甲)馬克士威，(乙)法拉第，(丙)牛頓　(E)(甲)馬克士威，(乙)牛頓，(丙)法拉第。

2.
研究基本粒子的學者，習慣將粒子的質量，以能量來表示，其理論基礎來自愛因斯坦提出的一條有名的公式：E ( mc2。根據這個公式，電子的質量約為0.51MeV（eV表能量單位），而2012年7月歐洲核子研究組織宣布探測到的希格斯粒子，其質量約為125GeV。請問希格斯粒子的質量約為電子的幾倍？　(A)2.5 ( 103　(B)2.5 ( 105　(C)2.5 ( 108　(D)2.5 ( 1012　(E)2.5 ( 1015。
3.
日本人飯島澄男博士在1991年自然雜誌(Nature)發表了一篇論文，首次指出一種革命性的新材料－奈米碳管。奈米碳管是由碳原子所組成的一種長形中空纖維，長約1微米，直徑為4～30奈米。奈米碳管有許多特性，如質量輕、高強度、高韌性、高表面積、高導電性、高熱傳導性。它的機械強度非常好，反覆彎曲也不容易斷裂。它的強度約為鋼的10～100倍，但重量卻只有鋼的1/6，是一種輕且機械強度非常好的材料。根據上文，下列有關奈米碳管的敘述何者正確？　(A)屬於一種氧化物　(B)是一種球狀構造物　(C)強度與質量都很大的材料　(D)導電性絕佳的物質　(E)良好的絕熱物質。

4.
19世紀的英國植物學家布朗，首次透過顯微鏡發現花粉在水裡的不規則運動，這種運動也稱為布朗運動。愛因斯坦對這個現象的解釋為：花粉受到水分子的不規則碰撞使然。下面有關布朗運動的敘述，何者正確？　(A)布朗運動與花粉的生命力有關　(B)花粉受到水分子碰撞的合力恆為零　(C)花粉的質量愈大，布朗運動愈明顯　(D)溫度愈高，水分子的動能愈大，會使得布朗運動更顯著　(E)布朗運動無法以分子觀念說明。

5.
小明參加百米賽跑時，由於起跑時慢了1秒，其成績為19秒。小明起跑後的實際平均速度量值為多少公尺/秒？　(A)
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6.
地球(E)在橢圓軌道上繞著太陽(S)運行，則下列有關地球運動的敘述，何者正確？　(A)不論地球與太陽間的距離如何變化，地球的速率不變　(B)不論地球與太陽間的距離如何變化，地球的加速度量值不變　(C)不論地球與太陽間的距離如何變化，地球的合力方向恆指向O點　(D)不論地球與太陽間的距離如何變化，地球的速度與加速度永遠相互垂直　(E)地球在近日點的速率與加速度量值均最大。

7.
質量為m的甲滑車在光滑水平軌道上運動時，碰撞到靜止的乙滑車後反彈，其速率由v1變為v2。若兩車接觸時間為(t，則乙滑車在碰撞期間所受平均力量值為若干？　(A)m(v1 ( v2)　(B)m(v1 ( v2)　(C)
[image: image6.wmf]12

()

mvv

t

-

D

　(D)
[image: image7.wmf]12

()

mvv

t

+

D

　(E)
[image: image8.wmf]22

12

()

mvv

t

+

D

。

8.
[image: image71.wmf]汽車上常見的一類速率錶(Speed Meter)，如圖所示。這個裝置包括：主轉動體－軸(與永久磁鐵(，副轉動體－鋁盤(、鋁盤軸(，平衡裝置－彈簧(，指示裝置－指針(。汽車行駛時，使主轉動體轉動，永久磁鐵(轉動時，會使未接觸的鋁盤(偏轉。當彈簧(擋住鋁盤轉動時，指針(可指出當時的車速。永久磁鐵使鋁盤轉動的原理，主要是運用下列何人的研究？　(A)伽利略　(B)法拉第　(C)馬克士威　(D)庫侖　(E)赫茲。

9.
自然界存在四種基本交互作用：重力、電磁力、強力與弱力，在這些交互作用中，何者會造成微觀粒子之本質的改變？　(A)重力　(B)強力　(C)弱力　(D)電磁力　(E)重力與電磁力。

10.
下列有關電磁鐵的敘述，何者不正確？　(A)磁性強度與線圈的電流大小有關　(B)磁性強度與線圈的匝數有關　(C)在線圈中加入鐵心可使磁性增強　(D)電磁鐵是法拉第電磁感應定律的應用　(E)電磁鐵兩端的極性，與電流方向有關。
11.
有甲、乙兩個帶電質點，相距某一距離時，其間靜電力大小為F。今將甲的電荷量減半，並使甲、乙距離加倍，此時甲、乙間的靜電力大小為何？　(A)F　(B)
[image: image9.wmf]4

F

　(C)
[image: image10.wmf]8

F

　(D)
[image: image11.wmf]16

F

　(E)
[image: image12.wmf]32

F

。

12.
[image: image72.wmf]在手機無所不在的年代，發展方便且快速的充電方法，具有重大的商業利益。手機常見的充電方式，不外乎座充或旅充兩種方式。這兩種方式，手機上的金屬接點必須與充電器碰觸。現在有一種無線充電器，如圖所示（圖中的大片平板）。無線充電器內有一組線圈，利用交流電推動而產生交流

HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%9B%BB%E7%A3%81%E5%A0%B4" \o "電磁場"
電磁場。將手機放在充電板上，手機內的接收線圈可將變化的電磁場轉為電能，對手機充電。下面哪項裝置的工作原理與上述原理相同？　(A)手電筒　(B)電鍋　(C)變壓器　(D)電扇　(E)冷氣機。

13.
有一週期波在x軸上傳播，已知位置x ( 0公尺與x ( 10公尺處的振動位移始終相同。若週期波的波速為
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公尺/秒，但週期不是5秒，則此波週期的最大值為幾秒？　(A)
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14.
一氣笛在靜止空氣中振動時，其波長為(、頻率為f、波速為v。當此氣笛向著靜止觀察者接近時，對這個觀察者而言，聲波的波長為((、頻率為f (、波速為v(，則下列關係何者正確？　(A)( ( ((，f ( f (，v ( v(　(B)( ( ((，f ( f (，v ( v(　(C)( ( ((，f ( f (，v ( v(　(D)( ( ((，f ( f (，v ( v(　(E) ( ( ((，f ( f (，v ( v(。

15.
下列有關光電效應的敘述，何者正確？　(A)赫茲最早成功解釋光電效應　(B)光電效應與雙狹縫干涉，都涉及光的波動性　(C)光電子的最大動能與入射光強度有關　(D)光電子的最大動能與入射光頻率有關　(E)光電子的最大動能與入射光照射時間長短有關。

二、多重選擇題（17.5％）

說明：第16～22題，每題均計分。每題的選項各自獨立，其中至少有一個選項是正確的。每題皆不倒扣，選項全部答對得2.5分，只錯一個選項得1分，錯兩個或兩個以上選項，或所有選項均未作答，不給分。
16.
下列有關自然界基本交互作用的敘述，何者正確？（應選三項）　(A)重力與物質的質量有關　
(B)靜電力有引力，也有斥力　(C)強力與弱力的作用距離極短　(D)中子衰變與強力有關　(E)摩擦力與弱力有關。

17.
[image: image73.wmf]法拉第在1843年間做過一個實驗－冰桶實驗。這個實驗的裝置，如圖所示：將不帶電的金屬筒A放在絕緣木座B上，金屬筒以導線連接金箔驗電器E（此時驗電器中的金箔呈垂閉狀態）。實驗步驟如下：
(1)以絕緣絲線將帶電導體球C降入金屬筒A中，但C與A不接觸，此時E中金箔片會張開。
(2)使C與A接觸，E中金箔片的張角不變。
(3)將C移出後，發現C球不帶電，且E中金箔片的張角不變。
根據上文，下列敘述何者正確？（應選二項）　(A)步驟(1)中，A與E的總電量不為零　(B)步驟(1)中，E的電性與C相反　(C)步驟(2)中，C與A的接觸不影響E的帶電量　(D)步驟(3)中，A、E的總電量為零　(E)步驟(3)中，A、E的總電量與C原本的電量相等。

18.
[image: image74.wmf]有一種高反光性的道路標線塗料，塗料中有許多微型玻璃珠。微型玻璃珠的直徑在數十微米到數百微米間，玻璃珠的一面鍍有反光膜。當遠處的車燈照射微型玻璃珠時，如圖所示，反射光會沿著入射光的來向反射回去，這種反射也稱為返射(Retro-reflection)。將這種技術應用在反光衣物上，即使表面不平整，其返射效果依然良好，這對夜行的人們而言，的確是個好消息。下列有關光束進出微型玻璃珠的敘述，何者正確？（應選二項）　(A)光線不必通過球心，就能產生返射效果　(B)光線由空氣斜向射入玻璃珠時，會偏離法線　(C)光線由空氣射入玻璃珠時，頻率會改變　(D)光線在玻璃珠內發生反射時，遵守反射定律　(E)微型玻璃珠能自行發光。

[image: image75.wmf]19.
歷史上有關光是粒子或是波動的爭論，超過百年。光的波動說在19世紀，逐漸占了上風，其中楊氏雙狹縫實驗功不可沒。右圖是楊氏雙狹縫干涉實驗的示意圖：S0為單狹縫，S1、S2為雙狹縫，且
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SSSS

=

。已知光屏上的(位置與S1、S2等距，則下列有關該實驗的敘述，何者不正確？（應選二項）　(A)(是亮紋　(B)(是亮紋　(C)(是暗紋　(D)(是亮紋　(E)增加雙狹縫與光屏的距離時，光屏上相鄰暗紋間的距離不改變。

20.
核熔合反應是指幾個輕原子核聚合在一起，形成一個重原子核的過程。這個反應如同核分裂一樣，會釋出能量。以下是一個核熔合的例子：質子(
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)與質子碰撞，熔合成氘原子核(
[image: image20.wmf]2
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)，並放射出一個正電子（e (：電量與質子相同，質量與電子相同）與一個微中子(()，其反應式如下：
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，下列有關該反應的敘述，何者正確？（應選二項）　(A)總質量會增加　
(B)這個反應與弱力有關　(C)氘的電荷數為質子的兩倍　(D)常溫下，只要質子數的密度夠大，這個反應就能進行　(E)微中子不帶電。

21.
下列有關原子模型的敘述，何者正確？（應選二項）　(A)拉塞福原子模型，主張原子具有能階　(B)波耳原子模型，主張原子有能階　(C)拉塞福原子模型可以說明原子的光譜線　(D)拉塞福原子模型與波耳原子模型，都主張電子有特定軌道　(E)拉塞福與波耳原子模型，都主張原子具有原子核，且電子在原子核外運動。
22.
下列有關宇宙膨脹與起源的敘述，何者正確？（應選三項）　(A)星系間距離變大造成光譜紅移　(B)星系遠離地球的速度，與離地球的距離成正比　(C)星系間的距離變大，是因為空間膨脹所造成　(D)當今觀測到的宇宙背景輻射是一種紅外線　(E)宇宙的年齡應該與地球上最古老的岩石相當。

三、綜合題（7.5％）

說明：第23～25題，每題2.5分。單選題答錯、未作答或畫記多於一個選項者，該題以零分計算；多選題全部答對得2.5分，只錯一個選項得1分，錯兩個或兩個以上選項，或所有選項均未作答，不給分。
23.
一消防員由高處順著垂直金屬桿滑降。若消防員下降過程，忽略空氣阻力，則下列有關消防員運動的敘述何者正確？　(A)若等速下降，消防員受合力大於零　(B)若等速下降，消防員所受摩擦力向下　(C)若等加速下降，且加速度小於重力加速度，消防員所受合力小於其體重　(D)等加速下降，且加速度小於重力加速度，消防員所受合力向上　(E)不論消防員以何種方式下降，金屬桿的摩擦力都大於人的重量。

24.
下列有關克卜勒行星運動三定律的敘述，何者正確？（應選二項）　(A)根據第一定律，行星必為球狀　(B)根據第一定律，行星的軌道為圓形　(C)根據第二定律，行星在軌道上的速率不是固定的　(D)根據第二定律，行星與太陽連線掃掠的面積，與經過時間的平方成正比　(E)根據第三定律，平均軌道半徑的立方與週期平方成正比。
25.
[image: image76.wmf]甲、乙兩車在同一車道上，當乙車通過甲車時，甲車開始運動。若以乙車通過甲車的時刻為t ( 0，兩車的速度－時間關係圖，如圖所示。根據此圖，考慮兩車在時間t0內的運動時，下列敘述何者正確？（應選三項）　(A)甲車平均速度為乙車的2倍　(B)甲車位移為乙車的4倍　(C)甲車加速度大小為乙車的2倍　(D)甲、乙兩車的加速度方向相同　(E)乙車初速比甲車大。

第貳部分（占37.5分）
說明：第26～35題均為單一選擇題，每題均計分。每題選出一個最適合的選項。每題答對得3.75分，答錯不倒扣。
26.
一輛大卡車在水平直線公路上行駛，卡車司機看到前方發生車禍，緊急踩下煞車，此時車板上的A、B兩物相對於車板開始滑行。假定A、B的質量比為2：1，兩物與車板的摩擦係數相同，則A、B兩物滑行時，相對於地面的加速度量值之比為何？　(A)1：1　(B)2：1　(C)1：2　(D)4：1　(E)1：4。

27.
一質點在時刻t ( 0時，由靜止開始向 ( x軸作等加速運動。已知質點在位置x ( x1的速度為v1；在位置x ( x2( ( x1)的速度為v2，則質點通過這兩位置的時間差為何？　(A)
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28.
[image: image77.wmf]一質點由水平面上的A點出發，衝上圓柱面，如圖所示，通過最高點B後，落到水平面上的C點。忽略所有阻力，關於質點運動的敘述何者正確？　(A)由A點到C點，質點的動能守恆　(B)由A點到C點，質點的力學能守恆　(C)由A點到C點，質點的動量守恆　(D)質點在圓柱面上移動時，合力即為向心力　(E)質點在B點時，動量方向與向心力方向平行。

29.
[image: image78.wmf]一臺車在水平面上作等加速運動，車上有一單擺A與木塊B，如圖所示。已知懸線與鉛直線的夾角固定，且木塊B相對於臺車為靜止。依據地面觀察者而言，下列敘述何者正確？　(A)擺錘的合力為零　(B)木塊的合力為零　(C)懸線張力等於擺錘重量　(D)木塊的合力等於靜摩擦力　(E)臺車加速度向左。

30.
太空人彼得在地表上測量體重時，磅秤讀數為80；他在繞地運行的太空站上測量體重，磅秤讀數為0。下列有關上述現象的解釋，何者正確？　(A)彼得在太空站中，沒有質量　(B)彼得在太空站中，不受重力　(C)彼得在太空站中，受重力極小，所以磅秤無法量出　(D)磅秤內的彈簧在太空中無法伸縮　(E)彼得、磅秤、太空站都作落體運動。

[image: image79.wmf]31.
假定地球為質量均勻且半徑為R的實心球體，則地球內外各處的重力加速度g與到地心距離r的關係圖，如圖所示。忽略空氣阻力，根據此圖，下列敘述何者正確？　(A)質點在地心處，所受重力最大　(B)質點在地表處，所受重力最小　(C)地球的質量為
[image: image27.wmf]R
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，式中
[image: image28.wmf]G

為重力常數　(D)假設有直隧道通過地心，連接兩端地表，則質點在隧道內受重力作用而下落時，作等加速運動　(E)承(D)，質點在地心處的速率最大。

32.
一質點作等速圓周運動時，其速度與角速度大小為v與(，則向心加速度大小為何？　(A)
[image: image29.wmf]v

w

　(B)
[image: image30.wmf]v
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　(C)(2v　(D)(v　(E)(v2。
33.
[image: image80.wmf]質量為2公斤的靜止質點，受外力F作用，由坐標軸原點開始向 ( x軸方向運動，外力F與位置x的關係，如圖所示，考慮質點由坐標原點移到位置x ( 20公尺的過程，下列敘述何者正確？　(A)質點的加速度量值愈來愈大　(B)質點在出發點的加速度為10公尺/秒2　(C)外力對質點作功之值為200焦耳　(D)質點的末動能為200焦耳　(E)質點的末速大小為10公尺/秒。

34.
[image: image81.wmf]將質量為m的小球由地面斜向拋出，小球在空中沿拋物線軌跡運動，如圖所示。已知小球的初動能為K，最高點的動能為K(，忽略空氣阻力，以最高點為重力位能的零點，則小球在最大高度一半處的動能為何？　(A)
[image: image31.wmf]1
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[image: image34.wmf]1
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35.
[image: image82.wmf]水平光滑桌面上，有一運動的A球正向碰撞靜止的B球，如圖所示。假定所有碰撞（球與球，球與垂直牆）均屬彈性碰撞，若A、B兩球的質量相等，則下列敘述何者正確？　(A)總共有二次碰撞，且A的最終速度為
[image: image36.wmf]0

2

v

-

v

　(B)總共有二次碰撞，且B的最終速度為
[image: image37.wmf]0
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　(C)總共有三次碰撞，且B的最終速度為
[image: image38.wmf]0
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　(D)總共有三次碰撞，且A的最終速度為
[image: image39.wmf]0
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　(E)總共有三次碰撞，且B的最終速度為A的
[image: image40.wmf]1
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倍。
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(解析
1. (甲)發現電磁感應現象：法拉第；(乙)統一電磁學的各項定律：馬克士威；(丙)以理論解釋了克卜勒行星運動三定律：牛頓。
2. M代表106，G代表109。希格斯粒子質量為電子質量的
[image: image41.wmf]9
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倍。
3. 奈米碳管由碳原子組成，為一種管狀構造，其強度大但質量輕，是一種導電與導熱能力均佳的物質。
4. (1)水分子碰撞花粉時，花粉受力不平衡而運動，造成布朗運動。
(2)花粉質量愈大時，受到撞擊產生的加速度愈小，所以布朗運動較不明顯。
(3)溫度升高時，水分子的動能變大，撞擊力也增加，所以布朗運動會更顯著。
5. 小明全程費時為18秒，所以平均速度為
[image: image42.wmf]10050

189

=

（m/s）。
6. (A)(B)錯：地球與太陽的距離愈短，則速率、加速度量值與合力量值也愈大。
(C)錯：地球所受合力恆指向太陽。
(D)錯：地球在橢圓軌道上運動，除近日點與遠日點外，其他各處的速度與加速度方向都不垂直。
7. (1)甲車的速度變化量量值為v1 ( v2。
(2)由牛頓第二運動定律，得甲車受平均力量值為
[image: image43.wmf]12
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(3)由牛頓第三運動定律，得乙車受平均力量值與甲車相等，其值為
[image: image44.wmf]12
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8. 永久磁鐵轉動時，由於法拉第感應定律，其磁力線會在鋁盤上產生應電流，進而使鋁盤轉動。
9. 弱力會使微觀粒子的本質發生改變，由一種粒子變成另一種粒子。
10. (A)(B)(E)對：電磁鐵的磁性強度與線圈上的電流與線圈的匝數有關，而兩端極性與電流方向有關。
(C)對：電磁鐵中的鐵心，利用磁化作用，可增強磁性。
(D)錯：電磁鐵是利用電流磁效應，不是法拉第的電磁感應。
11. 兩質點的電荷不變，而距離加倍時，靜電力變為
[image: image45.wmf]4

F

；再將甲的電量減半，則靜電力變為
[image: image46.wmf]8
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。
12. 無線充電器是利用電磁感應原理來傳送與接收能量，此與變壓器相同。
13. x ( 0公尺與x ( 10公尺的振動位移相等，表示這兩處的距離必為波長的整數倍，意即
10公尺 ( n( ( n ( (2 ( T)或
[image: image47.wmf]5
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由於T ( 5秒，所以此波週期的最大值為
[image: image48.wmf]5
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14. 氣笛靠近靜止觀察者時，依都卜勒效應，其波速仍不變，但波長變短，所以（視）頻率變大。
15. (A)錯：愛因斯坦最先以光量子論成功解釋光電效應。
(B)錯：光電效應必須以光的粒子性解釋，而雙狹縫干涉則是光的波動性。
(C)(E)錯：光電子的最大動能與入射光的頻率有關，與強度及照射時間無關。
16. (D)錯：中子衰變與弱力有關。
(E)錯：摩擦力與電磁力有關。
17. (A)錯：步驟(1)中，A與E未與外界接觸，所以總電量為零。
(B)錯：步驟(1)中，C使A感應時，A的外表面相同電性的應電荷，移至E處，所以E的電性與C相同。
(C)對：由於E中金箔的張角不變，所以E的總電量不變。
(D)錯、(E)對：步驟(3)中，C提出A外，其電量為零，表示A內表面的應電荷與之抵消，所以A、E的總電量與C原來電量相等（且電性相同）。
18. (A)對：由圖可知，光線無須通過球心，也能產生返射效果。
(B)錯：光線由空氣斜向射入玻璃珠時，由於光速變慢，光線將偏向法線。
(C)錯：光線由空氣進入玻璃珠，其頻率不變。
(D)對：光線在玻璃珠內反射時，遵守反射定律。
(E)錯：微型玻璃珠不能自行發光。
19. (A)(B)對：由圖可知，來自S1、S2的光波在(、(處為二波峰或二波谷相遇，所以為亮紋。
(C)對、(D)錯：由圖可知，來自S1、S2的光波在(、(處為波峰與波谷相遇所以為暗紋。
(E)錯：雙狹縫與光屏的距離變大時，光屏上暗紋間的距離變大。
20. (A)錯：核熔合會放出能量，則總質量應減少。
(B)對：這個反應出現微中子，表示其中有弱力。
(C)錯：氘的電荷數與質子相等。
(D)錯：質子間帶同性電，即使密度夠大，在常溫下，也無法產生核熔合。
(E)對：微中子不帶電。
21. (A)錯：拉塞福原子模型中，無原子能階概念。
(C)錯：拉塞福原子模型，無法說明原子的光譜線。
(D)錯：波耳原子模型，主張電子有特定軌道，但拉塞福模型則否。

22. (A)對：星系彼此遠離時，使光波波長變長，而使光譜會發生紅移。
(B)對：根據哈伯的測量，星系遠離地球的速度，與離地球的距離成正比。
(C)對：空間膨脹造成星系間的距離變大。
(D)錯：當今觀測到宇宙背景輻射是一種微波。
(E)錯：大霹靂發生時，製造萬物的素材－原子還不存在，所以古老岩石的年齡無法與悠悠宇宙歲月相比。

23. (1)消防隊員以等速下降，所受合力為零，此時金屬桿的摩擦力量值等於重力量值。
(2)消防隊員以等加速a下降，所受合力為mg ( f ( ma，此時ma ( mg，且摩擦力向上，f ( mg。
24. (A)(B)錯：【第一定律】軌道為橢圓形。
(C)對、(D)錯：【第二定律】行星－太陽連線掃掠面積與經過時間成正比，根據此特性，可知行星在軌道上的速率不是固定不變的。
(E)對：【第三定律】平均軌道半徑的立方與週期的平方成正比。
25. (A)對：甲車平均速度為v0，乙車平均速度為
[image: image49.wmf]0
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，甲車平均速度為乙車的2倍。
(B)錯：甲車位移為乙車的2倍。
(C)對：甲車加速度為
[image: image50.wmf]0
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，乙車加速度為
[image: image51.wmf]0
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，甲車加速度大小為乙車的2倍。
(D)錯：由(C)，甲車的加速度方向與乙車相反。
(E)對：乙車初速為v0，甲車初速為零，所以乙車初速大於甲車。

26. (1)物體在車板上滑動時，摩擦力為動摩擦力，其值為f ( (N ( (mg。
(2)物體的加速度量值
[image: image52.wmf]mg
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，與質量無關。所以A、B兩物體的加速度量值之比為1：1。
27. (1)質點作等加速直線運動，所以這兩位置間的平均速度為
[image: image53.wmf]12
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(2)由
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28. [image: image83.wmf](A)(C)錯、(B)對：由A點到C點，質點的動能與動量不守恆，但力學能守恆。
(D)錯：質點在圓柱面上移動時，合力（重力與正向力之和）方向不指向圓心，所以合力不等於向心力。
(E)錯：質點在B點時，動量方向（←）與向心力方向（↓）垂直。

29. (A)錯：擺線傾斜，所以擺線張力與重力的合力不為零，故擺錘
所受合力不為零。
(B)錯：木塊加速度不為零，其合力不等於零。
(C)錯：擺錘的力圖與合力向量圖如右，由圖可知，T ( mg。
(D)對：木塊相對臺車靜止，因此木塊受靜摩擦力作用而作等加速運動。
(E)錯：由合力向量圖，可知臺車加速度方向向右。

30. 彼得在太空站上仍受重力作用，但由於太空站、磅秤、彼得均以相同加速度繞行地球，三者相對加速度為0，所以呈現失重狀態而量不到重量。
31. (A)錯：地心處重力加速度為零，所以質點在地心處的重力為零。
(B)錯：地表處的重力加速度最大，所以質點在地表處的重力最大。
(C)錯：由
[image: image56.wmf]2
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[image: image57.wmf]2
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(D)錯：質點愈接近地心，其重力加速度愈小，所以質點不是作等加速運動。
(E)對：質點向地心接近時，重力加速度恆指向地心，所以質點在地心處的速率為最大。
32. 向心加速度a ( (2R ( ( (( R) ( ( v。
33. (A)因為外力量值逐漸變小，所以加速度量值也逐漸變小。
(B)出發點的加速度為
[image: image58.wmf]10
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(C)外力作功由F ( x圖面積計算，其值為W (
[image: image59.wmf]1
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(D)由功能定理，W ( (K，得K ( 100(J)。
(E)由
[image: image60.wmf]2
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34. (1)小球在空中運動時，其力學能守恆，令小球出發時的重力位能為U0，
由K ( U0 ( K( ( 0，得U0 ( K( ( K。
(2)小球在最大高度一半處，其重力位能為
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，令其動能為K(，由力學能守恆，
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35. (1)A與B碰撞：A靜止，B的速度為
[image: image64.wmf]0
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(2)B與牆面碰撞：牆面靜止，B的速度為
[image: image65.wmf]0
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。
(3)B與A碰撞：B靜止，A的末速為
[image: image66.wmf]0
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。
所以總共有三次碰撞，且A的末速為
[image: image67.wmf]0
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，B為靜止。
─作答注意事項─


考試時間：80分鐘


題型題數：


第壹部分


　　‧單一選擇題，共15題。


　　‧多重選擇題，共7題。


　　‧綜合題，共3題。


第貳部分


　　‧單一選擇題：共10題。


作答方式：


　　‧請用黑筆或藍筆在「答案卷」上作答。
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